



送政策、送服务、解难题、办实事

# 为侨服务助力天宁创新创业集聚

8月4日上午,“同心聚能”为侨服务园区行·天宁华侨华人创新创业集聚区专场活动在常州天宁举行。常州市委常委、统战部部长杨芬,天宁区委书记许小波出席活动。本次活动由中共常州市委统一战线工作部主办,中共常州市天宁区委统一战线工作部、中共江苏常州天宁经济开发区工作委员会承办。

天轩 葛小林

活动现场 邹嘉丞 摄



## 为侨服务园区行走进天宁

当天,与会人士首先参观了位于天宁经济开发区的汽车智能零部件产业园侨创空间——天宁侨智园,了解了天宁侨创空间的功能与服务模式。

据介绍,近年来,天宁区紧紧围绕全市“532”发展战略和天宁区“长三角三新经济高地、现代化城乡治理样板”决策部署,把“三新经济”作为经济发展的着力点和突破口,相继建成了秋广场金融商务区、音视频产业基地、汽车智能零部件产业园、通信技术产业园、检验检测产业园等一批创新平台载体,成为侨界人士创业奋斗的热土。同时,天宁区打造天宁侨智园,建成“1+5+N”工作体系,以“一区多园”为基础,做强为侨服务品牌,努力为广大侨企侨胞、留学归国人才搭建优秀的创业平台,为天宁经济发展注入硬核支撑。

## 为侨服务“双百”行动启动

作为为侨服务天宁园区行活动的重点,市委常委、统战部部长杨芬,天宁区委书记许小波,共同启动2023年度为侨服务

“双百”行动。

据悉,常州市委统战部连续两年会同市、区各有关单位开展走百家侨资企业、访百名侨界人才的为侨服务“双百”行动,通过送政策、送服务、解难题、办实事,创优环境,助推侨资企业转型升级,助力侨界人才创新创业。常州市委统战部会同市相关职能部门对全市产业发展、科创人才和涉侨服务政策进行了全面梳理,精心制作了《为侨服务 同心聚能——政策汇编》《涉侨法律政策指南》等汇编指南,内容涵盖了促进产业高质量发展的实施意见和创新发展、智改数转、龙城英才计划和创业之桥等30条政策,这些汇编指南将政策送达一线。

## 一揽子“福利”来啦

活动现场还举行了“常侨惠”金融专项产品发布、“为侨服务导师团”聘任仪式。

据悉,为优化金融服务赋能实体经济,助推侨资企业转型升级,助力侨界人才创新创业,在市委统战部、市金融监管局、市侨联的指导下,江南农村商业银行围绕侨界需求,量身定制了一系列金融专项服务产品,为侨企侨界人才提供更为优质、全

面、便捷的金融服务。

天宁区统战部聘请河海大学机电工程学院副院长沈金荣,江苏理工学院高工、国家火炬创业导师杨银忠,西安交通大学电信学部副教授王耀功等10人为首批“为侨服务导师团”导师,为侨界人士创新创业答疑解惑、聚力赋能。这些导师聚焦“侨创”领域,为新侨代表们量身定做了学习课程,为新侨创新创业提供咨询、引导和智力支持,助力天宁经济高质量发展。

天宁区首批7位侨界创新创业者成立了天宁“侨海创新创业联盟”,将为侨界及留学归国人才创新创业提供交流展示、项目咨询、技术对接、联谊沙龙等服务。同时通过举办高峰论坛、创新创业技能大赛与国内外研发机构开展交流学习等活动,对接先进技术,共同促进创新科技在联盟成员企业和园区转化、孵化。

当天,4家企业签约正式加入汽车智能零部件产业园这个“大家庭”。同时,为建设全国一流的汽车智能零部件产业园,天宁经济开发区积极深化产教融合,集聚创新资源,与高校、科研院所深度合作、资源互补,推动产学研协同创新和科技成果转化。

## 姜下村、丰北村 入选省乡村旅游重点村

近日,江苏省文化和旅游厅公布了2023年江苏省乡村旅游重点村名录入选名单。常州溧阳市竹箠镇姜下村、天宁区郑陆镇丰北村两个乡村成功入选江苏省乡村旅游重点村名录;新北区西夏墅镇东南村、溧阳市上兴镇龙峰村被评为江苏省乡村旅游重点村培育单位。至此,常州共有全国乡村旅游重点村镇7个,省级乡村旅游重点村11个,省级乡村旅游重点村培育单位两个,市级乡村旅游重点村15个,形成了国家、省、市三级重点村发展梯次。

丰北村位于郑陆镇东南部,以水相连,融生态修复、产业示范、美丽宜居为一体。

姜下村位于溧阳1号公路瓦屋山片区旁,以“鹅”为文化元素和产业特色。

龙峰村位于曹山旅游度假区内,以“莓林果乡”田园综合体项目为依托,营造一种苏南文旅小镇的田园生活模式。

东南村是西夏墅镇唯一保留传统农业耕种的村,近年来创建“稻田理想农耕文化+优质稻米产业+旅游产品”模式,打造了“一村一品”农耕文化的特色产业布局。 常文旅 张敏

## 新闻荷花节启动

8月4日晚,伴随着淡雅的荷香,“荷”你一起创未来”2023新闻荷花节精彩启动。

自2008年成功举办第一届以来,新闻荷花节已经历16个年头。2023新闻荷花节创新以“开幕式演出+”的形式进行,一场精彩纷呈的开幕式演出加上6个系列子活动,紧扣文化惠民主线,开幕式将歌舞、武术、音乐情景剧、朗诵等文艺演出与新闻街道近年来“54320”的工作目标相结合,用“五片崛起”“民生四季”“三生融合”“双轮驱动”“一直在路上”作为文艺节目演出的脉络,以歌舞、音乐情景剧、朗诵等艺术表现形式,充分展现新闻街道近年来党的建设和经济社会全面发展的建设成果。同时还采用“传统+科技”的形式,通过传统舞龙和凤凰形状无人机空中表演,向观众送上“龙凤呈祥”的良好寓意。

据悉,今年荷花节开幕式后,舞台不撤除,演出不停歇。除了开幕式文艺演出,将持续为辖区群众送上滑稽戏、群文演出、公益电影等文化大餐,同时还将搭建苏陕协作的“莲”动发展平台,持续举办陕西美食推介专场活动。 恽旭雯 张敏

## 退役军人主题公园开园

日前,位于武进区牛塘镇,占地约10亩、通过对社区休闲小广场提升改造而建的常州市首座退役军人主题公园开园。

该退役军人主题公园位于牛塘一社区北岸村,以原有的社区休闲小广场为基础,通过对广场原有的园林景观进行改造提升,因地制宜增加了双拥文化长廊、老兵议事亭、退役军人荣誉榜等退役军人主题元素,并新建了牛塘一社区退役军人服务站。

在整个公园布置上,以“让军人成为全社会尊崇的职业”为主题,以中国人民解放军在中国共产党的领导下走过的光辉历程为主线,以“退伍不褪色、退役不退志”的广大退役军人为主角,旨在展现新时代退役军人的崭新风貌,营造“拥军、爱军、崇军”的社会氛围,搭建退役军人服务基层治理的良好平台。

公园建成后,镇、村两级退役军人服务站将以公园为载体全面推出“情系老兵·四季有你”服务品牌,打造“春之韵·夏之趣·秋之雅·冬之暖”四季系列活动,一方面为广大退役军人提供全方位的服务保障,另一方面引导退役军人投身红色宣讲、应急救援、社会治理、法律援助、生态环保等志愿服务,为退役军人“融入社会、再立新功”搭建广阔平台。 马军 陈云龙

# 整治人居环境,遥观镇提升乡村颜值

沿着青城路往东,走进常州经开区遥观镇东村村,一排排农家小楼前,村道干净,道路两旁绿树成荫,房前屋后菜园丰茂,河塘周边驳岸整洁,偶有白鹭飞过,一幅生态宜居的乡村风景画跃然眼前。今年以来,东村村投入50多万元推进人居环境整治,不断擦亮乡村振兴底色。

张欣如 黄雅婷 陆文杰



遥观镇按下“治理键”,刷新乡村“颜值”  
通讯员供图

上世纪50年代至90年代,东村村的传统副业以烧制砖瓦为主,至今,村内仍随处可见青砖瓦片,散布着废弃砖窑20多座。“做砖瓦的原材料取自黄土,留下了很多土坑,形成了大大小小的河塘。”村民马玉铨告诉记者,由于没有活水,很多河塘脏乱差,严重影响村容村貌。

今年以来,东村村投入20万元启动小微水体专项治理工程,共清淤河塘20条,新修了村民用水码头,在河道周边安装了防护栏和警示标识,并对周边环境进行了整治提升。“河干净了,路拓宽了,河塘边还加装了护栏,放心多了。”村民邵玉仙家门前有一处河塘,她种植了观赏柚等植物,晚饭后,很多村民都喜欢来这散步、聊家常。

“我们还对大部分污水管道进行改造

优化,只保留了少量的防汛和雨水管。”东村村党总支书记、村委会主任郑勇介绍,村里与养殖户协调,实现两家并一家共同养殖,如今,河里养鱼、岸上种菜,昔日臭水沟变成风景线。

在人居环境整治中,东村村尽量保留村庄原有特色,发掘传统文化,留住记忆中的烟火气。沿着村道行走,一组彩色墙绘诉说着村民古代烧制砖瓦的故事,原来的荒地变身停车场和休闲绿地,废弃的青砖青瓦经过整齐排列,既装饰了绿化带、花坛,也让村庄更具江南韵味。

青城路,穿村而过,长期以来,沿街店铺占道经营,货架多、乱、杂、破,常有村民和来往的车辆、行人发生剐蹭,严重影响安全。

“我们召集房东、店主多次召开‘青城

议事会’,协商解决村民的诉求。”郑勇介绍,最终村委严格制定了经营范围,设立了统一的摊柜,以墙体为界外延2.6米,摊柜上张贴文明宣传标语,既做到了规范统一,又保障了群众安全。

路面狭窄、行车不畅是老村庄的另一大难题。在“青城议事会”上,村委工作人员反复与村民沟通协商,制定切实可行的方案:对特别狭窄的区域、有条件的路段,动员村民让出部分菜地,进行路面拓宽;同步实施下水道改造,明沟改暗管。

今年,全村共有8户村民主动让出菜地。“方便自己,也方便他人。家门口的路拓宽了一米多,安全隐患少了。”村民居岳说,有了村民的无偿退让,村道越来越宽阔,环境越来越整洁。